

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2024〕30号

中山市教育和体育局关于市十六届人大四次 会议第2024051号建议答复的函

钟世杰等代表：

你们提出的《关于支持打造岭南水乡特色乡村体育赛事赋能镇村高质量发展的建议》（建议第2024051号）收悉，经综合市文化广电旅游局、市农业农村局以及市财政局意见，现答复如下：

建议提出从赛事活动品牌打造、提升公共服务水平供给、体育后备人才梯队建设和加大线上线下宣传推广力度等四个方面来打造岭南水乡特色乡村体育赛事品牌，形成中山乡村特色文体旅产品。建议内容详实具有很强的针对性和指导意义，我局全部吸收采纳。

一、关于因地制宜打造具有自然资源特色和地方人文特点的乡村体育运动赛事的建议

近年来，在市委、市政府的正确领导下，市教育体育局致力于推动乡村振兴与体育运动的深度融合，秉承“乡村振兴+体育旅游”的理念，以聚人气体育赛事活动推动“百千万工程”

在中山遍地开花，加速强镇兴村、优产富民的步伐。以重要品牌赛事为抓手，打造体育+组合拳，市教育体育局联合市农业农村局、市文广旅局以及相关镇街等部门组织开展了“香山杯”第十六届全国历史文化名城围棋赛、粤港澳大湾区（中山）第三届龙舟邀请赛、“走岐澳古道 品美丽中山”2024年中山元旦徒步活动、2023年全国老年人“九九重阳”体育健身活动（中山分会场）、2023年中山市南头镇五人飞艇公开赛、全力以“芙”迈进2024—板芙里溪迎新跑暨2023年中山市山地亲子越野挑战赛等主题活动，激发了市民广泛参与的热情。下一步，将继续指导市定向运动协会，结合民众街道的自然资源特色和地方人文特点，探索开展全市的定向越野挑战赛等乡村体育运动赛事，助力广东建设“百县千镇万村高质量发展工程”。

二、关于统筹做好财政投入与社会投资，提升公共服务供给水平的建议

市教育体育局会同市财政局等相关部门统筹做好财政投入与社会投资工作。积极鼓励和引导社会力量参与体育，持续优化财政支出结构，加大财政资金统筹力度，完善体育公共服务供给方式。依托民众街道文旅资源，打造岭南水乡特色乡村体育赛事品牌，形成中山乡村特色文体旅产品，能够扩大旅游消费群体，进一步激发体育赛事在旅游产业链条中的影响力。

为推动“体育+乡村+旅游”融合发展，市教育体育局、市农业农村局及市文化广电旅游局重点推进以下工作：

一是推动旅游配套设施建设。根据《中山市文化和旅游产

业扶持专项资金管理办法》及其实施细则有关要求，对具有法人资格的企业单位投资旅游项目，包括旅游公共设施项目、新业态旅游项目、乡村旅游项目、民宿项目等予以资金支持。积极引导社会资本投资文旅项目，对照相关标准创建高等级旅游品牌，提升旅游服务品质。

二是不断提升公共服务供给水平。指导完善文化旅游标识标牌、旅游厕所、停车场、旅游咨询服务中心、智慧旅游等旅游公共服务设施建设，开展景区讲解员培训和服务能力提升培训，提高乡村旅游景区旅游接待能力。

三是推动旅游民宿发展。认真实施《中山市民宿管理暂行办法》，提升旅游民宿规范化、专业化水平，鼓励发展主题鲜明、设施完善的特色民宿，开展特色旅游民宿评选。积极引进社会资本和高水平运营管理团队，坚持走个性化、差异化之路，利用乡村闲置房屋改造推出了一批有故事、有体验、有品位、有乡愁的精品旅游民宿，打造特色鲜明、业态多元的民宿产业，已创建省级乡村民宿示范点5家。

四是打造“香山古韵”“岐水流芳”两大乡村振兴示范带。截至2023年底，基本完成五桂山桂南-三乡雍陌、塘敢片以及民众沙仔、浪网片等示范段项目主体工程建设，示范带沿线乡村风貌得到显著改善。

五是通过实施“千企帮千镇、万企兴万村”行动引导民营企业、团体会员共建乡村，完善乡村基础设施建设和文化体育设施投入。截至2024年1月，全市发动504家企业，对接651个

项目，项目内容涉及乡村建设、传统文化活动、农村人居环境整治等领域，合计落实企业帮扶资金12288.06万元。

六是完善农村基础设施建设。全面强化乡村文体设施建设。目前，全市涉农村（社区）实现综合性文化服务中心（文化广场）和农民体育健身设施全覆盖，农村精神文明建设不断加强，农村幸福感、获得感不断增强。

七是利用火炬开发区（民众街道）东临深圳前海，北接广州南沙的区位优势，以深中合作创新区建设为契机，通过赛事引领，借助体育盛事活动品牌加强湾区文化互动。支持火炬开发区（民众街道）发展以“体育+旅游”产品为亮点的旅游模式，通过申办省市级定向越野赛事，打造一条“文旅+定向”的精品线路，积极搭建粤港澳交流平台，大力支持火炬开发区（民众街道）建成“体育+旅游”的产业链条，从而推动粤港澳大湾区体育和旅游的深度融合。

三、关于做好定向越野赛事等体育运动赛事梯队教育培养，形成在全国富有影响力的民众乃至中山乡村定向越野品牌的建议

在市委、市政府的正确领导下，我市紧紧围绕“健康第一”的理念，将学校体育工作摆在更加突出的位置。进一步发挥体育活动调节情绪、疏解压力作用，扎实推进各项学校体育工作的开展，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，促进学生身心健康成长，培养全面发展的新时代接班人，不断开创我市体教融合发展新局面。

一是搭建赛事交流平台。每年通过开展中山市定向越野锦标赛，带动各镇街、各学校每年举办各类形式的青少年学生定向越野活动。今年的定向越野锦标赛共吸引了41所学校，近800名运动员参与，充分展示我市青少年学生顽强拼搏、积极向上的良好精神风貌。

二是加强学生体育社团建设。多形式推动球类、棋类和定向越野等特色项目的发展，保障青少年学生可以掌握1-2项运动技能，使校园体育课外的群众性体育活动蔚然成风。

三是扶持特色带动普及。通过抓点示范，在全市逐步形成良好的体育氛围，涌现出各具特色的一大批优秀的中小学校。如中山纪念中学定向、中山一中田径、中山市实验中学羽毛球、中山市东升高级中学棒球、三乡载德小学足球、芙广福小学花样跳绳，一校一品、一校多品在我市中小学日渐成型。

四、关于重视“线上+线下”多渠道宣传推广，报道和推介乡村定向越野等体育赛事的建议

目前，我市正以全国村BA冠军“IP”作为落实省委、市委“百县千镇万村高质量发展工程”的重要工作抓手和宣传亮点，打造中山城市体育品牌，擦亮中山体育名片。广泛动员组织市镇两级宣传、体教系统的篮球资源，大力发动文旅、金融和工商等领域的社会各界力量参与，常态化策划组织“村BA”篮球赛，通过构建聚焦体育、多方参与、合作共赢的良好工作格局，推动“村BA”篮球赛在城乡如火如荼进行。

下一步，将探索打造定向越野项目的体育赛事活动品牌。

从构建更丰富多样的体育赛事活动体系、打造更绿色便捷的全民健身新载体、提供更科学更专业的健身指导等举措着手，不断完善全市公共体育设施，不断提高全民健身公共体育服务能力。大力发展群众喜闻乐见的健身活动项目，积极培育具有消费引领特征的运动项目。因地制宜开展各类户外体育活动，继续擦亮具有地方特色的“村BA”篮球赛等全民健身活动，推动全民健身赛事活动和乡村振兴协同发展。筹备举办粤港澳大湾区棒垒球、高尔夫球系列赛事及承接省定向锦标赛等具有特色的体育活动，组织开展中山市“村BA”篮球赛、乡村定向越野、岐澳古道徒步走等地方特色赛事活动。精心研究升级精品赛事，促进我市体育事业高质量发展，“以赛促产、以赛兴城、以赛惠民”，推进文体旅融合，助力中山经济社会高质量发展。

专此答复，诚挚感谢你们对中山体育工作的关心支持。

中山市教育和体育局

2024年7月2日

（联系人：龚锴，电话：89989387）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市文化广电旅游局、市农业农村局，市财政局。

中山市教育和体育局办公室

2024年7月2日印发
